



CURTEA SUPREMĂ DE JUSTIȚIE

ÎN C H E I E R E

cu privire la accelerarea procedurii de judecare

a cauzei penale privind învinuirea lui

Ion Cerga și Petru Jărdan

(art. 287 alin. (1) și art. 42 alin. (5), 349 alin. (2) lit. a) și art. 217
alin. (4) lit. b) CP)

(Dosarul nr. 1ra-1232/2023
NR. PIGD 1-16128861-01-1ra-31072023)

Cerere de accelerare a fost respinsă, deoarece nu au fost invocate circumstanțe excepționale care să justifice examinarea recursului în afara rândului.

10 aprilie 2025

Textul corespunde originalului

Examinând în lipsa părților cererea privind accelerarea procedurii de judecare a cauzei penale privind învinuirea lui Ion Cerga și Petru Jărdan,

Curtea Supremă de Justiție, în completul compus din:

Stella Bleșceaga, *Președinte,*

Vladislav Gribincea,

Alexandru Negru, *judecători,*

constată următoarele:

ÎN FAPT

1. La 05 februarie 2020, prin [sentința](#) Judecătoriei Ungheni, sediul Central, Ion Cerga a fost găsit vinovat pentru săvârșirea infracțiunilor prevăzute la articolul 287 alin. (1) și articolul 349 alin. (2) lit. a) din Codul penal. Instanța i-a stabilit o pedeapsă de cinci ani de închisoare, pedeapsă ce a fost suspendată condiționat pe o perioadă de probă de cinci ani în baza articolului 90 Cod penal. De asemenea, Petru Jărdan a fost recunoscut vinovat de comiterea infracțiunii prevăzute de articolul 349 alin. (1¹) din Codul penal, fiind sancționat cu o amendă în valoare de 1.000 de unități convenționale. Petru Jărdan a fost achitat de acuzația de săvârșire a infracțiunii reglementate de articolul 217 alin. (4) lit. b) din Codul penal, instanța concluzionând că fapta nu a fost dovedită.

2. La 10 martie 2023, [Curtea de apel Chișinău](#) a admis apelul declarat de procuror, a casat sentința în latura penală, inclusiv din oficiu, și a pronunțat în această parte o nouă hotărîre prin care Ion Cerga a fost recunoscut vinovat de comiterea infracțiunii prevăzute de articolul 287 alin. (1) din Codul penal, însă instanța a dispus liberarea acestuia de pedeapsă penală deoarece a expirat termenului de tragere la răspundere penală. De asemenea, Ion Cerga a recunoscut vinovata în baza articolului 349 alin. (2) lit. a) din Codul penal, fiind condamnat la o pedeapsă cu închisoare pe o perioadă de patru ani. Termenul de executare a pedepsei va începe din momentul reținerii acestuia. Petru Jărdan a fost recunoscut vinovat de comiterea infracțiunii prevăzută la articolul 349 alin. (2) lit. a) din Codul penal și a fost condamnat la o pedeapsă de închisoare pe o perioadă de patru ani. Instanța l-a achitat pe Petru Jărdan de acuzația de săvârșire a infracțiunii prevăzute de articolul 217 alin. (4) lit. b) din Codul penal, întrucât fapta nu întrunea elementele constitutive ale infracțiunii respective. Restul dispozițiilor sentinței au fost menținute.

3. La 19 iunie 2023, avocatul Serghei Mocanu, în numele lui Ion Cerga, a contestat cu recurs decizia Curții de Apel din 10 martie 2023 și sentința primei instanțe, solicitând și anularea ordonanței procurorului din 11 aprilie 2016, prin care a fost anulată ordonanța din 09 aprilie 2016, de scoatere a lui Ion Cerga de sub urmărire penală, cu încetarea procesului penal în temeiul art. 275 pct. 9) din Cod procedură penală. Recurs a fost declarat și de către condamnatul Ion Cerga.

4. La data de 31 iulie 2023, cauza a fost înregistrată pe rolul Curții Supreme de Justiție sub numărul 1ra-1232/2023 și repartizată aleatoriu judecătorului Ion Guzun. Ulterior, ca urmare a demisiei judecătorului raportor, la data de 20 septembrie 2023, cauza a fost repartizată din nou, de această dată judecătorului Sergiu Daguța. După demisia și a acestui judecător, la 15 iulie 2024, cauza a fost repartizată pentru a treia oară, fiind atribuită judecătorului Ghenadie Eremciuc.

5. La 23 martie 2025, avocatul Serghei Mocanu a depus o cerere prin care a solicitat accelerarea examinării recursurilor înaintate în cauza penală nr. 1ra-1232/2023. Avocatul menționează că cererile de recurs au fost depuse în lunile mai și iunie 2023, care nu au fost fixate spre examinare de către Curtea Supremă de Justiție. Începând cu 12 mai 2024, Ion Cerga execută pedeapsa cu închisoarea.

LEGISLAȚIA RELEVANTĂ

6. Art. 20 alin. (3) Cod de procedură penală prevede următoarele:

„(3) Urmărirea penală și judecarea cauzelor penale privind infracțiunile de corupție, cele conexe actelor de corupție, a cauzelor penale în care sunt persoane aflate în arest, precum și minori se fac de urgență și în mod prioritar.”

7. Art. 331¹ alin. (1) Cod de procedură penală prevede următoarele:

„(1) În situația în care într-o cauză penală concretă există pericolul încălcării termenului rezonabil al judecării cauzei, participanții la proces pot adresa instanței care judecă în fond cauza o cerere privind accelerarea procedurii de judecare a cauzei.”

(5) Judecătorul sau completul de judecată decide asupra cererii privind accelerarea procedurii de judecare a cauzei printr-o încheiere motivată, prin care fie că obligă instanța care judecă în fond cauza să întreprindă un act procedural, stabilind, după caz, un anumit termen pentru accelerarea procedurii, fie că respinge cererea. Încheierea nu se supune niciunei căi de atac.

(6) O cerere repetată privind accelerarea procedurii de judecare a cauzei poate fi înaintată după 6 luni de la rămânerea definitivă a încheierii emise conform alin.(5).”

MOTIVAREA INSTANȚEI

8. Examinarea recursurilor în această cauză a fost îngreunată de demisiile judecătorilor Curții Supreme de Justiție și nenumirea altor judecători. Deși cauza penală în privința lui Ion Cerga și Petru Jărdan se află pe rolul Curții Supreme de Justiție din 31 iulie 2023, aceasta a fost primită de către judecătorul-raportor Ghenadie Eremciuc la 15 iulie 2024. Dosarul a fost distribuit la această dată după demisia succesivă a mai multor judecători ai Curții Supreme de Justiție care urma să judece cauza.

9. În prezent, la Curtea Supremă de Justiție activează efectiv la examinarea cauzelor penale zece judecători din 20, iar pe rolul acesteia se află în prezent circa 2.600 cauze penale și peste 3.000 de cauze civile. Pe rol sunt mai multe cereri de recurs din anul 2022-23 care vizează persoane aflate în detenție. Aceste cauze sunt tratate cu prioritate. După finalizarea examinării recursurilor înaintate în prima jumătate a anului 2023, Curtea Supremă va începe examinarea în mod prioritar a recursurilor înaintate după 30 iunie 2023, în cauzele în care condamnații se află în detenție.

10. Ion Cerga a fost condamnat la patru ani închisoare, ultimul fiind reținut la 12 mai 2024. Ca urmare riscul expirării termenului de executare a pedepsei nu este prezent, și alte circumstanțe excepționale nu au fost invocate. Admiterea cererii de accelerare ar însemna amânarea și mai mult a examinării altor recursuri depuse anterior și, eventual, tratarea diferențiată nejustificată a acestora pentru simplul fapt că în acele cauze nu au fost depuse cereri de accelerare.

11. Chiar dacă există întârzieri în judecarea recursurilor, instanța trebuie să țină cont de faptul că există o ordine a procesării dosarelor și un volum mare de cauze de corupție și conexe corupției, cu minori aflați în detenție și cauze din anul 2022, ce au prioritate față de această cauză.

12. Completul de judecată reiterează că, de regulă, cauzele penale sunt examinate de către Curtea Supremă de Justiție într-o singură ședință. Această ședință este anunțată de Curtea Supremă de Justiție pe pagina sa web doar atunci când cauza este pregătită pentru decizie. Acest aspect explică de ce în cauza respectivă încă nu a fost anunțată pe internet data ședinței de judecată.

13. Din aceste motive, în conformitate cu art. 331¹ Cod de procedură penală,

COMPLETUL, CU UNANIMITATE DE VOTURI,

Respinge cererea înaintată de către avocatul Serghei Mocanu, în interesele condamnatului Ion Cerga, cu privire la accelerarea judecării cauzei penale nr. 1ra-1232/2023 în ordine de recurs.

O cerere repetată privind accelerarea examinării recursului poate fi înaintată după 6 luni.

Încheierea nu se supune nici unei căi de atac.

Președinte

Stella Bleșceaga

Judecători

Vladislav Gribincea

Alexandru Negru